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1. Les éléments chimiques  
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Généralités 

Å Il existe 103 éléments chimiques, répertoriés et classés dans un tableau : le tableau 

de Mendeleïev 

Å Ce sont les éléments de base de toute matière 

Å La particule la plus petite qui puisse entrer en combinaison sôappelle lôatome 

Å Les éléments composent les minéraux et les roches 

 

Å  les composants de la croûte terrestre  

      Composants de base :  

Å lôoxyg¯ne : 47% et le silicium : 28% 

Å soit 75% à eux deux 

Å Et en moindre quantité :  

Å Fer+aluminium+sodium+potassium 

Å +magnésium + calcium+carbone  : 24% 

 

     Ce sont ces autres composants qui vont 

      faire varier la nature des roches 

oxygéne

silicium

aluminium

fer

calcium

autres
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Å                                        

 
Å                                Sch®ma de lôatome 

 

Å Lôatome est la plus petite 
particule dôun ®l®ment chimique  
 

Å Les atomes  sôassemblent pour 
former toute la matière 
 

Å Lôatome est constitu® dô®lectrons 
chargés négativement qui 
gravitent autour dôun noyau 
 

Å Le noyau contient des protons 
chargés positivement 
 

Å Dans un atome, il y a autant de 
protons que dô®lectrons donc la 
charge de lôatome est neutre 

 

      Les électrons jouent un rôle 
important dans les 
combinaisons qui vont donner 
les minéraux 

Les ®l®ments chimiques     De lô®l®ment au min®ral 

Représentation schématique 

Ç

Ç

Ç

Ç

µ 

Lôoxyg¯ne  O     8 électrons 

 

 

  

  

hi 

hi hi h h 

Le silicium   Si   14 électrons 

hi 

hi 

hi 

hi hi hi 

h h 

Le carbone   C     6 électrons 

hi 

hi h h 

 Lôoxyg¯ne a 2 places vides 

  Le silicium a 4 places vides 

 les atomes vont sôassembler en       

complétant les cases vides  

 Ils formeront des molécules 

  Exemple la molécule   SiO2 

Pour le carbone, qui a 6 électrons, sa couche extérieure 

a un schéma identique à celle du silicium. 
 

 C et Si font partie de la même famille. 
 

On explique ainsi que certains atomes peuvent 

sô®changer lors de la formation des min®raux.  

Électrons 
couches 
proton  
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2. Chimie des minéraux  



6 

Exemple dôun min®ral : Lôeau 
La matière peut se trouver sous 3 états physiques : solide, liquide et gazeux. 

Lôeau est un exemple simple. 

Ces trois états sont fonction de la température, de la pression et du temps. 

Le gaz occupe tout le volume quôon lui offre, 

Le liquide prend la forme du récipient qui le contient,  

Le solide aura des formes différentes selon les conditions dans lesquelles on lôa obtenu : variation 

de pression, de  température et  temps de refroidissement lent ou rapide. 

Côest le cas lorsquôon compare un cristal de neige ou un glaçon obtenu dans un bac au réfrigérateur. 

 

 

.                                                                                             

Les minéraux sont constitués 

dôassemblages dôatomes.  

 

Ces atomes sôassemblent suivant 

des règles précises en formant 

des mailles. 

 

 La maille élémentaire dôun 

minéral est toujours la même.  

Il y a une répétition périodique du 

motif primitif dans les trois 

dimensions. 

 

Lôunit® de longueur utilis®e est 

lôAngstr¹m.  

1 mm = 10 000 000 Ä 

 

Il y a 7 formes principales de 

cristallisation. 

 

États et aspects physiques de la matière  

2 atomes 
dõhydrog¯ne 
avec 1 électron 
chacun.  

1 atome 
dõoxyg¯ne avec 
6 électrons  

Mise en commun des 4 
®lectrons: mol®cule dõeau. 

Structure stable .  

Vapeur dõeau 

Eau liquide  

Eau solide: glaçon 
du frigo  

Eau solide: 
merveilleux flocon 
de neige  

2. Chimie des minéraux  
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2              Les minéraux : composition 

Composition 
Les min®raux sont compos®s dô®l®ments chimiques et il en existe plus de 3000 sortes.           

Ils sont toujours sous forme cristalline dans les conditions normales de pression et de température.* 

Exemples :  Si O2 oxyde de silicium  ( 1 atome de Silicium, 2 atomes dôoxyg¯ne ) : nom courant : la silice ( verre, sable ) 

Les oxydes de silicium sont la base de nombreuses familles de minéraux.  

Exemples : 

                     Famille de la silice, on trouve des minéraux de même composition mais de structure différente 

                                         Si O2 : quartz  

                                         Si O2 : agate 

                                          

                    Famille des feldspaths: silicate dôaluminium + calcium / sodium / potassium + etc.     

  Exemple : Lazurite 

                                       Ces minéraux sont les plus abondants parmi tous les constituants de la croûte terrestre 

 

                    Famille des micas: silicate dôaluminium + potassium + calcium + etc.    ( clivage en feuilles parfait ) 

 

Les minéraux peuvent avoir des compositions complexes :  Na (LiAl3)Al6(BO3)3SiO6O18(OH)4  la tourmaline 

Ils peuvent avoir une composition extrêmement simple :  C   le diamant 

Classement 
Les minéraux sont classés par dureté sur une échelle de 1 à 10  ( Echelle de Mohs ) : 

le talc :  1.            le diamant :  10.          

la calcite : 3 . Elle est ray®e par lôacier ( pointe de couteau ) alors que le quartz : 7. Il nôest pas ray® par lôacier : la pointe du 

couteau glisse. 

 Mode de fabrication 
Les conditions de fabrication sont déterminantes dans la nature finale du minéral :  pression, température, temps 

Fabrication dans les volcans.  Exemple : soufre, hématite, fluorite   

                  par sédimentation dans les lagunes exemple : le gypse,  le sel gemme                     

                  par transformation  ( métamorphisme ) :  zone de contact, sources hydrothermales etc 

 

Les conditions de fabrication peuvent être recrées artificiellement : fabrication des diamants. 
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2  les minéraux.   Le quartz : la silice SiO2 

La silice  cristallise dans un système  

Hexagonal 

Le dessin montre le cristal parfait, 

La photo montre un cristal de quartz  

trouvé dans la nature 

 

Le cristal grandit dans les trois dimensions  

en gardant toujours la même forme 

 

Les conditions dans lesquelles il grandit 

 peuvent expliquer les anomalies que lôon voit 

La silice se forme par lôassociation dôions appel®s ions 

silicates (SiO4)
4- 

Lôion silicate a la forme dôun t®tra¯dre o½ le silicium 

occupe le centre et les  oxygènes  les sommets 

Il reste à chaque oxygène 1 électron libre, ces ions 

vont donc pouvoir encore sôassembler 

 



9 

2  Les minéraux : exemples avec 2 familles importantes 

Les silicates 
Assemblages complexes dôatomes de silicium et dôoxyg¯ne 

Motif de base: 1 silicium + 4 oxygènes  [ Si O4] 
4 - 

Il sont ¨ la base dôune foule de min®raux diff®rents 

1 = en tétraèdres isolés. Ex:  grenats 

2 = tétraèdres unis par 2 

3 = tétraèdres disposés en anneaux. Ex: tourmaline 

4 = en chaine simple.   

5 = en chaines doubles.  

6 = en feuillets. Ex:  les micas,  argiles 

X  = tétraèdres unis par tous les sommets: quartz , feldspath 

   

Les feldspaths 
Ce sont les minéraux les plus communs dans les roches 

magmatiques et métamorphiques. 

 

Constitu®s dôions   [Si O4] 
4- unis par les 4 sommets. 

 

Les feldspaths sont des silicates dôaluminium auxquels 

sôajoutent  des ®l®ments ®trangers comme : 

           du potassium K : feldspath potassique 

du sodium  Na et potassium K : sodi potassique 

du calcium  Ca : les plagioclases 

 
 

                            +   Al   +   K 
 

 

                             +   Al   +   Na  +  K 

 

  +   Al  +  Ca 

 
 

 
Les cristaux de feldspaths ont une structure 

voisine de celle du quartz ( tétraèdres unis par 

tous les sommets ).  

Ils sont quelquefois difficiles à différencier. 
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Fabrication : où et comment se forment les minéraux ?                          

Ancien volcan 

faille 

Circulation des fluides 

hydrothermaux 

Précipitation 

des minéraux à 

lô®tat solide: 

filon, mine. 

Pénétration 

de lôeau 

Les minéraux se trouvent toujours dans des zones géologiques particulières :  failles, cheminées de volcan, zones 
tectoniques avec discontinuité de terrains, etc.  
 
Lõeau  qui a p®n®tr® dans le sol est fortement chauff®e et elle dissout les min®raux des roches pr®sentes. 
 
Ces fluides hydrothermaux chargés en minéraux remontent à la surface par des failles.                                                                    
 
A la surface le changement de pression et de température fait que les minéraux dissous précipitent et reviennent à 
lõ®tat solide.  
Cela forme un filon qui peut être exploité par une mine.  

2. Les minéraux  

Zone de dissolution des 
min®raux dans lõeau      
( 100 à 400 °  C.) 

Une forme bien connue: lõeau min®rale. 
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Fabrication : la mine de fluorite de lõ Avellan ( Esterel ) 

quartz  

fluorine  

2. Les minéraux  

faille inclinée avec un pendage de 60 °.  
 
La discontinuité de terrain  a favorisé la circulation de 
fluides ( fluides hydrothermaux ) chargés de minéraux 
qui ont précipité quand les conditions sont devenues 
favorables.  
On remarque que le filon est orienté dans le sens de la 
faille (en bas à gauche ). La mine comporte 8 filons de 
fluorite,  formule CaF2  (fluorure de calcium), qui sont 
associ®s ¨ dõautres min®raux comme le quartz.            
                                                                                                                               
Pendant la phase de min®ralisation, la silice SiO2 sõest 
cristallisée en quartz.  
Cette mine a fourni 40 000 tonnes de minerai à 60%. 
Fin dõexploitation en 1971. Obturation en 2005. 
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grenats  

disthène  

staurotide  

quartz  

2  Exemples de minéraux  Micaschiste à minéraux du Col du Canadel  

mica 

Plans de 
schistosité  


